

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz földszint. (Arany Bika bérház.) Tel: 41-13 (7 mellék állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 4-11 ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel: 41-13 (7 mellék állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Magyar parasztküldöttség

Tagjai látogatják Voronyezs környékén a szovjet kolhozokat. Voronyezs neve nem ismeretlen a magyar falvak népe előtt. A legutóbbi háborúban sok falusi dolgozó anyja és apa várta szorongó szívvel a híreket erről a vidékről: éle még a fiúk, akiknek idegen érdekekért kellett elindulnia, hogy résztvegyen a hitlerista pusztításban. A magyar falvak népének figyelme most megint Voronyezs felé fordul, de nem aggodással és szorongással várják onnan a híreket, hanem ujjongó örömmel, kicsorduló szeretettel. A dolgozó magyar falusi nép küldöttei most baráti vendégségben vannak a Voronyezs környéki kolhozokban és tanulmányozzák a világ legfejlettebb mezőgazdasági építészeti hatalmas eredményeit. Most örvendetes hírek érkeznek Voronyezs vidékéről és a magyar falu népe örvendő lélekkel fogadja azokat.

A magyar parasztküldöttség tagjai saját szemekkel látták, hogy Liszenko szovjet tudós kutató munkájának eredményeként hogyan valósították meg az ágsz. búza termesztését, amely tavaly hektáronként 45 métermáza termést hozott. Akad kolhoz, mely Liszenko termelési technikájának alkalmazásával a jövő termésében hektáronként már száz mázsa hozamra számít az ágsz. búzából. Az egyik Voronyezs-környéki kutató intézetben bemutatták a magyar parasztnak a fagyálló őszi búzafajtát, amelynek hozama hektáronként 45 métermáza. A magyar küldöttség tagjai egy-egy kalászi hoznak hazra magukkal ebből a fagyálló búzafajtából és azt kipróbálják Magyarországon.

A Dokucsajev Mezőgazdasági Intézet kísérleti telepein a magyar parasztnak már saját szemekkel győződhetek meg arról, hogy az erdővezeték létesítése hogyan járul hozzá a terméshozam fokozásához. Érdeklődésüket fokozta az a tény, hogy a magyar mezőgazdaság egyik legfontosabb problémája, a gyakran ismétlődő aszály elleni küzdelem és ennek szolgálatában az erdőültetés eredményeinek megismerése.

A magyar küldöttség bálmulattal adózik a Voronyezskörnyéki mezőgazdasági üzemek előrehaladott gépesítésének. Ezen a vidéken már 163 gép- és traktorállomás működik és azok segítségével a kolhozok a főbb mezőgazdasági munkákat 80 százalékat gépesítették. Több helyen a folyók vizét szivattyúállomások segítségével öntözésre használják és a magyar parasztnak nagy érdeklődéssel szemlélték a kolhoz földeken a mesterséges esőt. Élénk figyelemmel tanulmányozták a kolhoz parasztság szociális helyzetét is. A magyar parasztnak a kolhoz paraszttal történt személyes érintkezésben meggyőződhetek a szövetkezeti termelés hatalmas teljesítményeiről. A magyar parasztnak beszéltek Voronyezs környékén több kolhoz olyan tagjaival, akik a munkanapegségek alapján történt jövedelemelosztás során tavaly fejenként több mint egy tonna gabonát, néhány tonna füzéléket és 3000 rubel készpénzt kaptak. Egy szovjet parasztság-

Hivatalos záróközlemény a magyar kormányküldöttség prágai látogatásáról

A két kormány valamennyi kérdésben teljes egyetértésre jutott

Rákosi Máttyás: A szerződés nagy győzelme a szocializmust építő népeknek és súlyos veresége az imperialista frontnak

A magyar kormányküldöttség prágai látogatásáról a következő hivatalos záróközleményt adták ki:

1949 június 21—23-án magyar kormányküldöttség tartózkodott Prágában az 1949. április 16-án Budapesten megkötött magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés ratifikációs okmányai kiegészítésének céljából, a kormányküldöttséget Dobi István miniszterelnök vezette. A küldöttség tagjai voltak: Rákosi Máttyás miniszterelnök-helyettes, Gerő Ernő államminiszter és Kállai Gyula külügyminiszter. A magyar kormányküldöttség tagjai prágai tartózkodásuk alatt tárgyalásokat folytattak a csehszlovák kormány tagjaival. Baráti és szívélyes hangulatban megbeszéltek mindazokat a fontos problémákat, amelyek Magyarország és Csehszlovákia közötti viszonyra vonatkoznak, valamint az összes, a két államot érintő

nemzetközi kérdéseket. Valamennyi kérdésben teljes egyetértésre jutottak.

A magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződésre vonatkozó iratok ünnepélyes kicserélése után a magyar kormányküldöttség a csehszlovák kormányküldöttséggel együtt Zapotoczkya miniszterelnök vezetésével megbeszélést folytatott a még függőben lévő gazdasági kérdések végleges rendezése tárgyában. A megbeszélés a két kormány megbízottainak teljes megegyezésével végződött.

A magyar kormányküldöttség tárgyalásai a csehszlovák kormányküldöttséggel még szorosabbra fűzték a jóbaráti és szövetségi viszonyt a két ország között és hozzájárultak szabadságuk és függetlenségük biztosításához, valamint a nemzetközi együttműködés és béke megerősítéséhez. (MTI)

Rákosi Máttyás nagy beszéde a prágai dolgozók gyűlésén

Prága: Csütörtökön este a nagygyűlésen feldisznított prágai iparcsarnokban magyar-csehszlovák és szovjet lobogók árnyékában hatalmas tapsvihár közepette jelent meg a magyar kormányküldöttség a tisztelőre rendezett nagygyűlésen.

Az ülés megnyitására a nagygyűlés lelkesen ünnepelte a

Magyar Dolgozók Pártjának főtitkárát, Rákosi Máttyást. — Sztálin, Gottwald, Rákosi! — visszhangozta ezer és ezer torok.

A nagygyűlés első szónoka Siroky miniszterelnök-helyettes a Szlovák Kommunista Párt elnöke volt, aki többek között ezeket mondotta:

Siroky: „Biztosítjuk szocialista építőmunkánk nyugalmát“

A csehszlovák-magyar barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés nemcsak kormányaink ügye, hanem a két ország legszélesebb rétegeinek, a két állam népeinek ügye. Részletesen beszélt Siroky a magyar-csehszlovák szerződés jelentőségéről.

Rámutatott arra, hogy korai a nyugati imperialisták örvendőzése és hiábavaló a Tito-féle árulók minden igyekezete. A népi demokratikus országoknak a Szovjetunióval való megbonthatatlan szövetsége és a Szovjetunió iránti hűsége mindinkább arra ösztönzi Jugoszlávia derék népét, hogy rendet teremtsen a házatáján, hogy Jugoszlávia a

maga jövőjének biztosítását, úrra egyedül megbízható támaszra és legjobb barátjára, felszabadítója, a Szovjetunióra építse.

— Ennek előmozdításához is hozzájárul a Csehszlovákia és Magyarország közötti szövetség. A Csehszlovák Kommunista Párt IX. kongresszusának szellemében fogjuk elmélyíteni és még jobban megszilárdítani kapcsolatunkat közös felszabadítókkal, szövetségünkkel és barátunkkal, a Szovjetunióval, valamint a népi demokratikus államokkal és a béke és a szocializmus táborának megerősítésével biztosítjuk szocialista építőmunkánk nyugalmát.

Rákosi: A magyar nép most nyugodtan néz a jövőbe

Leírhatatlan lelkesedéssel fogadta ezután a hallgatóság a szólamra emelkedő Rákosi Máttyást, aki orosz nyelven kezdte el beszédét, majd magyarul folytatta.

— Nagy örömmre szolgál, hogy a csehszlovák-magyar barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződés végleges aláírásával kapcsolatban újra szólhatok Önöketek a munkaképtelenek és öregek megsegítése érdekében külön élelmezési és pénzügyi alapot létesítenek.

szony, akinek férje a háborúban esett el, egy évben 400 munkanapot dolgozott és a túlteljesítmény beszámításával 4,5 tonna burgonyát, 3 tonna káposztát, 1,6 tonna paradicsomot és 4000 rubel készpénzt kapott. Saját tapasztalatukból győződhetek meg a magyar parasztnak arról is, hogy a szovjet termelőszövetke-

zetek a munkaképtelenek és öregek megsegítése érdekében külön élelmezési és pénzügyi alapot létesítenek. A magyar parasztküldöttség tagjai így saját szemekkel látták a világ leghaladottabb szocialista mezőgazdaságának eredményeit minden vonatkozásban

höz. En a csehszlovák kommunista mozgalomnak régi katonája vagyok, mert 1920-21-ben itt uolgoztam a csehszlovák kommunista párt bölcsőjénél együtt a mostani miniszterelnök elvtársával Zapotoczkya és a régi gárda többi tagjával.

— Ez a szerződés, amelyet magyar népi demokráciát képviselő kormányküldöttség a csehszlovák dolgozó nép képviselőivel ma aláírt, nagy megerősödést jelent nekünk a világot átfogó békefrontnak, amelynek élén felszabadítóink, a hatalmas Szovjetunió áll. Mi a népi demokrácia többi államaival is kötöttünk szerződést és mégis a Csehszlovákiaval kötött megállapodásunknak különös jelentőséget kölcsönöz az a körülmény, hogy itt régi történelmi okokból eredő nehézségeket kellett leküzdeni. Ez a szerződés tehát nagy győzelme a szocializmust építő népeknek és súlyos veresége az imperialista frontnak.

Rákosi Máttyás ezután megemlékezett a Magyar Kommunista Párt, a Magyar Dolgozók Pártjának harcairól. Hangoztatta, hogy a nehézségek leküzdésében óriási segítségünkre volt az a körülmény, hogy a munkásosztály legjobbjai a nehézségek közepe felé is kitartottak pártunk mögött. Az ipari munkásságnak szövetségei voltak kezdetől azok az újjazdák, akik földet kaptak a demokráciától. A harcban bizton számíthatunk felszabadítóinkra, a nagy Szovjetunióra, amelyhez nyugodtan fordulhatunk támogatásért.

Hangoztatta ezután, hogy az ez év tavaszán végre hajtott párttisztogatás rendkívül megerősítette pártunk tekintélyét a dol-

Ünnepélyesen búcsúztatták Prágában és Pozsonyban a magyar kormányküldöttséget

Pozsony: A magyar kormányküldöttség éjfélkor utazott el Prágából. A csehszlovák kormány tagjai és a csehszlovák közelet más vezetői rendkívül szívélyesen búcsúzták a magyar vendégeket a Wilson pályaudvaron. Zapotoczkya miniszterelnök és Rákosi Máttyás megemlégték, megcsókolták egymást.

A különvonat reggel 8 órakor futott be a pozsonyi főpályaudvarra, amelyet ez alkalomra magyar-csehszlovák és szovjet lobogókkal, virágfüzérékkel és az államférfiak fényképeivel díszítették fel. A zenekar eljátszotta a magyar és csehszlovák Himnuszot a peronon egybegyűlt hatalmas tömeg lelkesen ünnepelte a ma-

gató népben. Természetesen maradtak meg pártunkban az ellenség beküldött ügynökei, kemény és provokátorai. Eppen az elmúlt napokban fedeztünk fel egy ilyen kémiszervezetet, amelynek eltávolításához pártunk vezetősége vaskézrel fogott hozzá.

Hangsúlyozta Rákosi Máttyás, hogy a választások sikere nemcsak azt mutatja, hogy a magyar dolgozó nép egységesen áll a népi demokrácia és a kommunizmus mögött, de mutatja azt is, hogy a munkásság és parasztság túlnyomóan nagy többsége most ismert fel igazán a Szovjetunió elévülhetetlen nagy érdemeit hazánk felszabadítása körül. Most értette meg valóban, hogy a Szovjetunió győzelme és segítése nélkül a magyar népre is ugyanolyan sors várt volna, mint a görögökre, vagy más, az imperialisták közötti vergődő népekre.

— A magyar dolgozó nép most nyugodtan néz a jövőbe. Erzi, hogy jó uton jár és tudja, hogy fejlődése elválaszthatatlanul összefügg a szocializmus építésével. A magyar munkások és parasztnak az egész magyar dolgozó nép lelkesen ünnepeli a csehszlovák magyar szerződést, mint újabb megszilárdulását a nemzetközi békefront erőinek. A magyar dolgozó nép forró üdvözlését küldi a csehszlovák dolgozóknak és azt a kívánságát, hogy minden célkitűzését hazája szocialista építésében és a béke megerősítésében kísérje teljes siker és győzelem.

Rákosi Máttyás, Klement Gottwald, felszabadítóink, a hatalmas Szovjetunió és annak bölcs, szeretett vezére, Sztálin, a csehszlovák és a magyar dolgozó nép örök, meleg, őszinte barátságának éltetésével fejezte be szünni nem akaró lapssal fogadott beszédét. „Sztálin, — Gottwald, — Rákosi!“ — kiáltották a nagygyűlés résztvevői.

A prágai dolgozók küldöttségei ezután ajándéktárgyakat fuytottak át Rákosi Máttyásnak.

gyar vendégeket, akiket Smidki, a szlovák nemzeti tanács elnöke, Husák, a szlovák meghatalmazottak testületének elnöke és Bastovansky, a szlovák kommunista párt főtitkára köszöntött. Ott volt a pályaudvaron a csalóközi magyarok népes küldöttsége is. A szlovákiai magyarság nevében Zsigó Mária üdvözölte Rákosi Máttyást, akinek mezei virágokból hatalmas csokrot nyújtott át.

A pályaudvar fogadó szalonjában Husák üdvözölte a vendégeket.

Dobi István miniszterelnök válasszolt az üdvözlésre:

— Nagy örömmel tölt el bennünket, hogy még egyszer megköszönhetjük a baráti szlovák nép képviselőinek a szeretetteljes fogadtatást. A szerződés, amely-



ori- va- t, a eg- rk- s a lett a zo- iny orú . A és kat, rjet szé- zési a a ile- he- ro- za- sen lo- . A leto- or: l is Uj- újú fel az iről t a eje- n a lész tók t a a núr- bli- nió- ár- rá- nek

let- t 9 lcs, ze- ne- táj- ez- ér- om- ceti- ból

ság er- ke- slyj bi- bli- kö- eg- csi- otti- öbb im- ve- fe- fo- szt- vül ál- sok já- nán rá- ges- gés- öt. bi- és yé- ző- zie:

om- tat, da- mi- om- le- Vá- k). lel- se- er.

be- sz- am

nek okmányait csütörtökön kicseréltük, kifejezi a szocializmust építő magyar dolgozó népnek azt a régi vágyát, hogy a szomszédos szlovák és cseh néppel a leg-szorosabb egységben haladva biztosíthassa békéjét, szabadságát.

A különvonal másfélórás tartózkodás után folytatta útját a magyar határ felé.

A pozsonyi szlovák lapok pénteki számaikban vörösbetűs magyarnyelvű címlíratokkal üdvözölték a Szlovákián átutazó magyar küldöttséget.

A magyar kormány-küldöttség búcsúztatása Ersekujváron és a határon

Az érsekújvári állomáson, ahol ugyancsak nagy tömeg fogadta a különvonatot, a kerületi nemzeti bizottság elnökeinek üdvözlő-beszéde után a csehszlovákiai magyar dolgozók köszöntötték a magyar kormányküldöttséget.

Hazaérkezett Prágából a magyar kormányküldöttség

A Prágában tartózkodott magyar kormányküldöttség péntek délután visszaérkezett Budapestre.

A küldöttség fogadására megjelent a pályaudvaron Ott Karoly, az országgyűlés elnöke, a kormány Budapestben tartókövvalamennyi tagja, az MDP központi vezetőségének több tagja, az országgyűlés, a diplomáciai testület számos tagja.

12.50 órakor futott be a kormányküldöttség vonata a nyugati pályaudvarra. A küldöttség tagjait a megjelentek lelkes

A minisztertanács határozatai

„A magyar kormánydelegáció útja Csehszlovákiában jelenős mértékben hozzájárult a magyar közársaság és a csehszlovák népköztársaság közötti jóviszony elmélyítéséhez.

A kormány péntek délután Dobi István miniszterelnök elnöklétével minisztertanácsot tartott. Napirend előtt Rákosi Mátyas miniszterelnök helyettes ismertette a magyar kormánydelegációának a magyar-csehszlovák barátságát együt munkódsai és kölcsönös segítségnyújtási szerződés ratifikálásával kapcsolatos munkódsait. A minisztertanács jóváhagyta a delegáció jelenését és jóváhagyta azt a gazdasági megállapodást is, amely Magyarország és Csehszlovákia között még fűgghen maradt kérdéseket rendezi és felehatalmazza a pénzügyminisztert, hogy tegye meg az intézkedéseket a megállapodás gyakorlati végrehajtására. A minisztertanács örömmel állapította meg, hogy az egyezmény megkötése és a kormánydelegáció útja Csehszlovákiában jelenős mértékben hozzájárult a magyar

A tömeg lelkesen éltette Rákosi Mátyas és arra kérte, hogy intezzen néhány szót az egybegyűltekhöz. Rákosi Mátyas helyett Gerő Ernő lépett a mikrofon elé és méltatta a csehszlovák-magyar szerződés jelentőségét. Beszéde után szlovák kislányok virágcsokrokat nyújtottak át a magyar küldöttség tagjainak. Rákosi Mátyas a csokrot átnyújtó kislányt felemelte, megölelte és megcsókolta.

A küldöttség vonata a tömeg lelkes éljenzése közben folytatta ezután útját.

A küldöttséget a sturovói határállomásig csehszlovák bizottság kísérte el. Itt is ünnepélyesen fogadták a küldöttséget. Dobi István miniszterelnök ellépett a kivonult díszszázad előtt, majd a különvonalat folytatta útját Budapest felé.

Dobi István miniszterelnök és Kállay Gyula külügyminiszter a csehszlovák határállomásról meglehangú táviratot intézett Zápotoczy miniszterelnökhöz.

tapsal fogadták, majd melegen éltették a magyar-csehszlovák barátságot. A pályaudvar előtt nagy tömeg gyűlt össze és az elhaladó magyar kormányférfiakat lelkes ünnepelésben részesítették. Elétek a magyar-csehszlovák barátságot, a Szovjetuniót, Sztálin, Rákosi Mátyas, Gottwald elnököt, a MDP-t, amelynek következetes marxista-leninista nemzetiségi politikája tette lehetővé, hogy a csehszlovák kommunista párttal együtt elhárítson minden akadályt a megegyezés útjából.

köztársaság és a csehszlovák népköztársaság közötti egészséges jóviszony elmélyüléséhez és megszilárdításához.

Az igazságügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács rendeletet fogadott el a taft tárgyak tekim eében kövcendő új eljárásról.

A pénzügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács elfogadta az 1949. évi mezőgazdaságfejlesztési járulék fizetéséről szóló rendeletet.

Rendeletet fogadott el a minisztertanács a népjólléti miniszter előterjesztésére a házfelügyelők és segédházfelügyelők szolgálati viszonyának rendezéséről.

A földmívelésügyi miniszter előterjesztésére rendeletet fogadott el a minisztertanács a hatósági állategészségügyi szolgálat egyes kérdéseinek rendezéséről.

Csehszlovák hívők az egyház és az állam megegyezését sürgetik

Prága: A csehszlovák kormány június 21-én kibocsátott nyilatkozata az egyház és az állam viszonyának kérdésében éles visszhangra talált a hívők körében. Ez kifejezésre jut az illetékes tisztségviselők intézett táviratokban és határozati javaslatokban. A hívők magukéva teszik a kormány nyilatkozatát és kérik, hogy az egyház részéről induljanak meg ismét tárgyalások a okmányval. Együttelenten azt a megegyeződsé: fejezik ki, hogy az egyház és állam megegyezése feltétlenül szükséges a népi demokratikus állam építéséhez, amely biztosítja a keresztény eszmék megvalósítását.

lalkoztatást és kérik, hogy az egyház részéről induljanak meg ismét tárgyalások a okmányval. Együttelenten azt a megegyeződsé: fejezik ki, hogy az egyház és állam megegyezése feltétlenül szükséges a népi demokratikus állam építéséhez, amely biztosítja a keresztény eszmék megvalósítását.

Bolgár kulturális küldöttség érkezett Budapestre

Pénteken reggel a bukaresti gyorsvonattal megérkezett Budapestre a magyar-bolgár kulturális egyezményben létesített versenybizottság bolgár tagozata. — A bolgár kulturális küldöttség vezetője, Katja Abramova, a Nemzeti Tanács tagja, a küldöttség tagjai: Evgeni Kamenov helyettes külügyminiszter, Luben Fecsanov, a tudományos művészeti és kulturális bizottság magyar referense, Peter Szlavinszkij, a Bolgár-Magyar Bizottság titkára. A bolgár vendégeket Mihályfi Ernő, a Kultúrkapcsolatok Intézetének elnöke, Böka László, Ujhelyi Szilárd, Czinkóczy Jenő és a bolgár követés két tagja fogadta. A bolgár küldöttség tagjai szombaton délelőtt megkezdik tanácskozásukat és kidolgoz-

zák a magyar-bolgár kulturális munka érv részleteit.

A magyar-bolgár kulturális egyezmény Bizottság Budapestre érkezett bolgár tagozata pénteken látogatást tett Ortutay Gyula kultuszminiszternél. A bolgár vendégek felkeresték Boldizsár Iván külügyi államtitkárt és Mihályfi Ernőt, a kulturális kapcsolatok intézményének elnökét is.

Nagy küzdelem után vereséget szenvedett a Fehér-Vad-pár Wimbledonban

London, Pénteken délután a férfi-páros mérkőzéssel folytatódtak a wimbledoni teniszküzdelmek. Az első fordulóban győztes magyar Fehér-Vad pár az ausztráliai Harper és a holland Van Swol összejátszóval kettőssel került szembe és attól hatalmas küzdelem után vereséget szenvedett

Az amerikai lengyelek felszólítják Truman: nyújtson békejobbot a Szovjetunió felé

A fokozódó válság miatt az amerikai tőkés a font leértékelését követelik

Az amerikai szláv kongresszus lengyel bizottsága emlékiratot intézett Trumanhoz és ebben elítéli az Északatlanti egyezményt. A bizottság követeli, hogy szüntessék be a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal szemben alkalmazott gazdasági megkülönböztetéseket és tilalmakat és vegyék fel a rendes, békés kereskedelmi kapcsolatokat ezekkel az országokkal. Felszólítja Truman, engedjen az amerikai nép békevágának, „nyújtson békejobbot a Szovjetunió felé”.

LONDONI ÉS PÁRISI PÉNZÜGYI KÖRÖK

A fokozódó izgalommal figyelik az amerikai valutapolitika egyre erősbödő nyomását, amellyel mostmár mind nyilvánvalóan követelik az amerikai valutának dollárra való átválthatóságát, mint a jövő európai valutapolitika legfőbb alapelvét. Ennek az elvnek a megvalósítása újból felidézne a font 1947. megrendülésé és elkerülhetetlenné tenné a jelenlegi font-árfolyam leértékelését. Ezzel szemben Cripps, mint az angol gazdaságpolitika legfőbb irányítója mindezeideig szíves ellenállást tanúsított. Az amerikai imperializmus ezért most mind gyakrabban fenyegetőzik a Marshall-hitelek megvonásával. Ha az angol „szövetséges” a gazdasági látszat szuverenitását komolyan meri venni.

A VILÁG BÉKESZERETŐ NÉPEINEK AKARATA GYŐZÖTT PÁRISBAN

A világsajtó és közvélemény újabb kommentárjai hangsúlyozták ezt. A római „Unita” a külügyminiszeri értekezlet legfőbb eredményét abban látja, hogy a nyugati hatalmak kénytelenek voltak bizonyos nemzetközi együttműködéshez visszahátrálni. A lap szerint erre három döntő tényező kényszerítette őket. A Szovjetunió politikája, amely minden lehetőséget megadott a nyugatiaknak az egyes problémák megvitatására, a világhözvélemény nyomása és végül a nyugati hatalmakat fenyegető gazdasági válság. A párisi eredmény a Szovjetunió és az egész világ demokratikus erőinek köszönhető. A hidegháború stratégiájának nincs többé ürügye az állítani, hogy lehetetlen tárgyalni a Szovjetunióval.

A Szovjet-amerikai társaság országos tanácsa — a TASSZS newyorki jelentése szerint — sajtóközleményt adott ki, amelyben kijelenti, hogy a párisi értekezlet eredménye a világ békeszerető népeinek győzelme. Ezek az eredmények arra ösztökélik majd az amerikai népet, hogy megkétszerezze erőfeszítéseit és a amerikai hidegháborús politikát békepolitikává változtassa át. A párisi értekezlet bebizonyította a világ előtt, hogy Kelet és Nyugat köthet egyezményeket egymással. A nyilatkozat a továbbiakban megállapítja, hogy a világ békeszerető népei győzelmet arattak Párisban.

AZ OSZTRÁK KOMMUNISTA PART

politikai titkárságának háfározata üdvözli a külügyminiszterek elhatározását Ausztria függetlenségének helyreállítására ügyében és köszönetet mond a Szovjetunióknak, hogy következetesen sikra szállt az osztrák államszerződés létrehozása érdekében, s az államszerződés előkészítése kilátásban van s ezáltal megnyitják az út a valóban szabad és független Ausztria felé. Rajtuk mulik mostmár, mondja a nyilatkozat — hogy felvegyük a harcot a kapitalista reakció ellen, amely nem független, hanem az amerikai tőkével függő Ausztriát kíván. A nyugati orientáció vezetési Ausztria gazdasági és szociális fejlődését és újabb terheket ró a dolgozó tömegre. Ausztriának nemcsak kereskedelmi szerződésre van szüksége, hanem baráti kapcsolatokra, a Szovjetunióval és a szomszédos államokkal, hogy békésen dolgozhassék és elkerülhesse a fo-

nyező gazdasági válságot. A küszöbön álló választások eredményeként olyan politikai fordulat várunk, amely felszabadítja Ausztriát egy csődbejutott kormány uralmától. A nyilatkozat végül harcra hívja fel a dolgozó népet egy valóban szabad, független Auszria kivívásáért.

ELLENÉTEK A KAPITALISTÁK TÁBORÁBAN

Pierre Courtode a Humanitében rámutat arra, hogy Bevin, akinek pedig kommunistaellenessége közsímet, derültábrában ítéli meg a párisi értekezlet eredményeit, mint Acheson. Ez a tény arra világít rá — írja —, hogy a kapitalisták táborában az ellentmondások nagyok és hogy a békétábor erősödsége még inkább kifejeleszti majd ezeket az ellentéteket. Washington csatlósainak nehéz igazolni politikájukat a közös védelem ügyével, hiszen világos, hogy a Szovjetunió senkit sem fenyeget, ellenkezőleg tartós megoldási módokat ajánl a nemzetközi kérdések rendezésére. A párisi megegyezés a szovjet békepolitika újabb bizonyítékát szolgáltatja olyan

pillanatban, amikor az angol-amerikai kereskedelmi ellentétek súlyos hatással lehetnek Angliára, Acheson azért sürgeti az Atlanti egyezmény becikkelyezését, hogy akkor fűzze szorosabbra a koalíció szálait, amikor még nem késő.

MEGHALT SZOFULISZ

A görög rádió pénteken reggel közölte, hogy Szofulisz meghalt. A monarchofasizma kormány miniszterelnöke 88 éves volt.

BELGIUMBAN JUNIUS 26-ÁN LESZ A VALASZTÁS

Belgiumban június 26-ára tűzték ki a községi és parlamenti választásokat. A kommunista párt választási programja célul tűzi ki az ország demokratikus erőinek egyesítését a békeért, szabadságért és nemzeti függetlenségért folytatott harcban. A program pontjai: Belgium felszabadítása az amerikai gyámság alól, gazdasági és szociális haladás, magasabb életszínvonal biztosítása a dolgozó népnek. Külpolitikai téren a program követeli a békés együttműködést a világ népeivel az egyenlőség alapján.

Munkában az ohati állami gazdaság versenybrigádja

Állami gazdaságaink, közöttük az ohati mezőgazdasági nemzeti vállalatokká alakultak át és az ipari munkásokból lett vállalatvezetők irányításával vitérték arra az útra, amelyen rövid idő alatt a szocialista mezőgazdaság mintagazdaságává, dolgozó parasztságunk iskoláivá válnak.

A versenykedv fokozódásának. Az ohati versenybrigádok dolgozói tudják, hogy szocialista mintagazdaságként csak úgy válhatnak versenyüknek célját, a többet, jobban és kisebb áldozattal való termelés elvére versenyünkön keresztül minél tökéletesebben megvalósítják.

Az Ohati Nemzeti Vállalat dolgozói 4 állattenyésztési és 2 növénytermesztési és növényápoló brigádot alakítottak. Ezenkívül vannak az időzaki munkásokból alakult növényápoló brigádok is. Letszámuk a munka termélete szerint különböző. Általában 10—15 tagból állnak. A brigádokon belül 2-3 munkacsoport alakul s ezek versenyeznek egymással a brigád tervének minél jobb teljesítéséért.

A növényápoló brigádok most éppen kapálási versenyre vannak elfoglalva. A normát a legjobb brigádtagok 130—140 százalékra teljesítik. A Hortobágyi Mezőgazdasági NV 5 üzemegeységben 11 brigád indított munkaversenyt.

Ezek a brigádok magukra vállalták a gazdaság tervének egy részét, úgy, hogy a munka egyszerű és helyes megszervezésével, a gépek és más termelő eszközök, szerzők jó kihasználásával a munkafeladat megvalósításával, új munkamódszerek, új eljárások kialakításával növelik a terméstartományt. Javítják a termévények minőségét és csökkentik az egy holdra vagy egy számosállatra eső költséget.

Jó eredményt ért el a borsói üzemegeység tehenészbrigádja Kovács János vezetésével. Miannt a verseny megindították jobb gondozása révén a tehének tejhozama emelkedett.

Ez a felismerés az állami gazdaságok dolgozói között előterjedőben van. Ez a biztosítéka a munka verseny további elterjedésének és

A Hortobágyi NV növényápoló brigádjai közül a kapálási versenyben legjobb eredményt ért el Kiss Margit egykei földmunkáslány, ki a brigád minden egyes tagjával a 350 négyeszőgöle kapálási normát 530 négyeszőgöltre teljesítette.

Győzelemmel végződött az olasz mezőgazdasági munkások sztrájkja

Róma. Két és félmillió olasz mezőgazdasági munkás 35 napos sztrájkja pénteken győztesen végetért. A földbirtokosok szövetsége kénytelen volt teljesíteni a sztrájkoló dolgozók követelését, a szerződéseket megkötésé, és a munkabiztosításra vonatkozóan.

ge kénytelen volt teljesíteni a sztrájkoló dolgozók követelését, a szerződéseket megkötésé, és a munkabiztosításra vonatkozóan.

Még harcosabb lendülettel küzdünk a nép ellenségei ellen

Az ország dolgozó népe mindentől a legmögébb felháborodással és megvetéssel itéli el Rajk és társai gyalázatos árulását s a trockista kémbanda népellenes tevékenységét. „A legszigorúbb büntetési körük az árulókra — írja a táviratában a diósgyőri vasgyár üzemi pártbizottságának aktív vezetője. — Arra kérjük a párt vezetőségét és Rákosi Mátyas, hogy továbbra is hasonló éberséggel őrködjének a párt tisztasága felett. Mi diósgyőri dolgozók, egy emberként állunk a párt és Rákosi Mátyas mögött. A diósgyőri ifjúmunkások Rákosi Mátyashoz intézett táviratukban kérik, hogy erős kézzel sujtson le az árulókra. „Igérvük — írják —, hogy még jobban fogunk dolgozni és tanulni. Legjobb társainkat küldjük be a néphadseregbe és még har-

cosabb lendülettel küzdünk a nép ellenségei ellen mind a termelés, mind a tanulás terén.”

„Igérvük — írják —, hogy még jobban fogunk dolgozni és tanulni. Legjobb társainkat küldjük be a néphadseregbe és még har-

A győri szakszervezetek Népszava-bizottsága táviratában így ír: „Harcos üdvözlőnköt küldjük abból az alkalomból, hogy leleplezték az imperialista ügynökök trockista kémszervezetét, amely megakartja dönteni az MDP és a magyar nép egységét. Egyben forró szeretetünket küldjük a Szovjetunióknak és a magyar nép nagy barátjának, Sztálin generalisszimusznak.”

A Magyar Központi Híradó dolgozói Rákosi Mátyashoz intézett táviratukban hálás örömmel üdvözik az MDP központi vezetőségének és elsősorban az MDP és a magyar nép nagy vezetőjének, Rákosi Mátyának bölgs éberségét, amellyel a zülött kémbandát és annak vezetőit ártalmatlanná tette.

Debrecen törvényhatósága a trockista kémbanda legszigorubb megbüntetését követeli

Tizenöt romlakást helyreállítanak Debrecenben Tíz községi vállalat alakul — A város törvényhatósági bizottságának rendkívüli közgyűlése

Debrecen város törvényhatósági bizottsága pénteken rendkívüli ülést tartott Ménes János polgármester elnökségével.

Napirend előtt Ménes János polgármester arra tette előtérbe, hogy táviratban írták el a Rajk-féle trockista kémbanda szervezkedését, fejezzék ki köszönetüket Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettesnek, a Függetlenségi Népfőnt országos elnökönek a kémbanda felbontásáért és követeljék a kémbanda tagjainak szigorú megbüntetését.

A közgyűlés tagjai nagy taps közben egyhangúlag elfogadták a polgármester indítványát és az alábbi szövegű távirat elküldését határozták el:

„Magyar miniszterelnökség, Budapest. Debrecen thj. város törvényhatósági bizottságának a Magyar Függetlenségi Népfőntba tömörült politikai pártjai egyöntetűen mélyszélesen elítélik a

trockista kémbandának a szervezkedését. Hiszik, hogy a hazáruló Rajk László és társainak leleplezése népi demokráciánk további fejlődését elősegíti s meggyorsítja a szocializmus felé vezető utunkat.

Hálás szívvel mondunk köszönetet a Függetlenségi Népfőnt országos elnökének: Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettesnek a kémbanda erélyes és gyors leleplezése terén szerzett érdemeiért. A város közönségét képviselő törvényhatósági bizottság ígéri, hogy egyöntetűen a jövőben is követi a Magyar Kormányzatot Rákosi Mátyás vezérlete alatt a szocializmusért vívott harcában.

Követeli a kémbanda tagjainak legszigorubb megbüntetését, hogy ez által ezen aljas hazárulók példáján okuva, elrettentsé a hazai és külföldi trockista köröket a népi demokráciánk szembeni merényletektől.

nyugalmazott h. polgármesternek annak idején csupán tizenöt évet számított be megárpályán előlött idejéből a város közgyűlése. Ennek megfelelően alacsony nyugdíjat kapott Végh Dezső.

Ma hódol Debrecen dolgozó népe Puskin emlékének

Az egész héten át tartó Puskin-ünnepségek betetőzése lesz az Arany Bika nagytermében ma este 8 órakor kezdődő nagyszabású Puskin-est. A bevezető előadások után már tisztán áll előttünk Puskin teljes költői nagysága: láttuk, hogyan akart belőle Jókai szalonképes „forradalmár” csinálni, szertefosztott a reakciós legenda, mely Byron-epigonná akarta süllyeszteni, de megtaláltuk benne a cárizmus elszánt ellenségét: a forradalmárt. A forradalmár költő előtt hódol ma este Debrecen.

A magyar és szovjet himnusz elhangzása után Ménes János polgármester nyitja meg az ünnepélyt. A költőről dr. Erdődi József, szegedi pedagógiai főiskolai tanár tart előadást. Leg-

DEBRECZEN 3. OLDAL 1949. VI. 25.

Dr. Szűcs Lajos tanácsnok a városi tanács nevében indítványozta tovább 23 év beszámítását, ezt a közgyűlés egyhangúan, lelkes taps közben elfogadta. Így Végh Dezső nyugalmazott h. polgármester 40 évi beszámított szolgálati idővel a VI. fizetési osztály I. fizetési fokozatának megfelelő javadalmazás teljes összegét kapja nyugdíjúl.

A közgyűlés ezután kisebb jelentőségű ügyeket tárgyalta.

Puskin városában

Puskin városa, az egykori Cárskoje Szelo, ahol Puskin valamikor liceumi növendék volt, a szovjet hatalom évei alatt megfiatalodott és megszépült. Parkjában most is csobognak azok a szökőkutak, amelyek mellett olyan sok időt töltött Puskin, a liceumi diák. Itt két híres szobor áll: „A golyózó fiú” és „Leány az eltört kancsóval”. A háború végigjárta Puskin városán is. A német fasiszták felgyújtották és kirabolták azokat a palotákat, amelyeket megőrzött a szovjet nép kegyeleme. A háború befejezése óta óriási arányú újjáépítési munkálatokat végeztek ebben a városban. Több mint 400 épületet újjáépítettek és üzembe helyezték a vízvezetékét. A város legfőbb pontjain gyermekszanatóriumokat építettek, összesen hatot. Újjászületett a kultúrpalota, újra dolgoznak az iskolák. A Múzeum négyemeletes épülete előtt áll a híres bronzszobor: „Puskin az iskolapadban”. Itt is nagy munkát kell elvégezni. Újjáépítették az iskolát ahol az ifjú költő első verseit olvasta fel. Nem messze innen emelkedik az egykori Sándor-palota. Kivülről már teljesen rendezhető, sőt a földszint 12 termében is befejeztek a munkálatok. Ezekben a termekben most Puskin-kiállítás rendeztek, ahol egybegyűjtötték a Puskin-éremkéket és azokat a Puskin-arcoképeket, amelyeket a költő kortársai festettek. A múzeum aulájában tartja most jubileumi ülésezését a Szovjetunió Tudományos Akadémiája a társadalmi, tudományos és kulturális intézmények képviselőinek bevonásával.

Az új községi vállalatok

A közgyűlés ezután Kántor László főszámvévo, a jog- és pénzügyi ügyosztály vezetőjének előadásában foglalkozott a megkezdő városi üzemek községi vállalatokká történő alakításával.

A belügyminiszter a tárcaközi bizottsággal egyetértésben a város tulajdonában levő államosításra ki nem jelölt valamennyi üzemeknek és vállalatoknak, valamint egyes gazdasági tevékenységet folytató intézményeknek július elsejétől kezdve községi vállalatokká történő átalakítását rendelte el.

Ez a gázműve, a vízműve, a fürdőüzemre, a tégl- és cserépgyárra, a szesz- és borkereskedésre, a rum- és likörgyárra, az ásványvízüzemre, a kenyérgyárra, a temetkezési intézetre, a vágóhídra, a műjéggyárra és a hűtőházra, valamint a kertészetre vonatkozik. Községi vállalat lesz az eddig a közigazgatás keretében működő közüzemi vállalatok is.

A kapitalista gazdasági rendszerből a szocialista gazdasági rendszerre való átérés szükségessége teszi — ismerte-e a javaslat indokolását Kántor László főszámvévo —, hogy a közület a gazdasági és kereskedelmi élet egyes ágaihoz fokozott mértékben lépjen fel árszabályozóként és szükséges, hogy a közület egyes

kereskedelmi és gazdasági ágakat kizárólagosan vegyen kézbe. A kapitalista vállalatok formája a közületi gazdálkodásból is ki kell küszöbölni. E célokat szolgálja a nemzeti vállalatok mellett a községi vállalatok létesítése.

Elmondotta még Kántor László főszámvévo, hogy az új községi vállalatok önálló jogi személyek, a vállalatok vezetőjének egyéni felelőssége mellett fognak működni.

A közgyűlés névszerűen szavazással egyhangúlag elfogadta a községi vállalatok alakítására vonatkozó javaslatot. A határozat szerint ez lesz a tíz új községi vállalat neve:

Debrecen város Gázműve községi vállalat, Vízműve községi vállalat, Fürdőüzem községi vállalat, Tégl- és Cserépgyára községi vállalat, Italüzem községi vállalat, Kenyér- és Tésztaárnyárgyár községi vállalat, Temetkezési községi vállalat, Közvágóhídja, Műjéggyára és Hűtőháza községi nemzeti vállalat, Kertészete és Gyümölcsöse községi vállalat és Közüzemi községi vállalat.

Kántor László főszámvévo még bejelentette, hogy a hőforrást a Gázműhöz csatolják. Az Italüzemekben még szikvizet is elő fognak állítani.

400.000 forint romlakások helyreállítására

Andrássy István műszaki tanácsnok bejelentette, hogy az építésiügyi minisztérium leirata szerint 400.000 forint költséggel tizenöt romlakást állítanak helyre. A városnak 128.000 forint költséget kell egyelőre átvállalnia, a helyreállítás után a KIK, a Központi Ingatlanok Kézbevétele Nép adósként a város helyébe.

A helyreállítandó lakások: Irányi-utca 6. számú romházban

hat kétszobás lakás, Bánffy-utca 14. számú házban négy lakás, a Széchenyi-utca 1. számú házban és a Rákóczi-utca 59. számú házban két-két lakás és végül a Rakovszky-utcai városi bérházban egy lakás.

A közgyűlés egyhangúan megadta a 128.000 forintot a romlakások helyreállítására és tudomásul vette Andrássy tanácsnok bejelentését, amely szerint még e héten kiadják a tervezési munkát a Magasépítési Tervező Intézet debreceni csoportjának, a helyreállítási munkát pedig a jövő héten a Magasépítési Nemzeti Vállalatnak. A munkálatok július elsején megkezdődnek és előrelátás szerint szeptember elsejéig befejeződnek. A tizenöt új lakás is enyhíteni fogja a debreceni lakáshiányt.

A törvényhatósági bizottság ezután elfogadta a város közületi alapjának 1949. évi pótköltségvetését, majd nyugdíjügyeket tárgyalta.

Végh Dezső ny. h. polgármester nyugdíj ügye

Dr. Szűcs Lajos tanácsnok, az elnöki ügyosztály vezetője bejelentette, hogy a belügyminiszter leiratban felszólította a városot Végh Dezső nyugalmazott h. polgármester nyugdíjügyének rendezésére. A kommunista-voltáért súlyos börtönbüntetést kiállt, egészségében megrokkant, idős

Balla Ferenc egykori hortobágyi számadó juhász a Szovjetunióban tanulta meg, hogyan kell gazdálkodni

Az országos mezőgazdasági versenyben kiváló teljesítményével vonja magára a figyelmet a „Törekvés” termelőcsoport, mely elsősorban juhtenyésztést folytat.

Az országos viszonylatban is kiváló termelőcsoport vezetője Balla Ferenc volt hortobágyi számadó-juhász, csak nemrégiben tért vissza a hadifogságból. Hadifogságában szerzett gyakorlati tapasztalatát most értékesíti a termelőcsoportban. A kétszáz-három holdas gazdaságból száz hold juhlegelő, amelyen négyszáz darabról álló nyáj legel. Van

olyan példány, amely tizkilő gyapjút adott. A tejhozam is emelkedik. A sajtkészítés is kitűnő. Négy hónap alatt huszonegyezer forint tiszta hasznot hajtott a szövetkezeti gazdaság.

Balla Ferenc elmondja még, hogy Szovjet-Oroszországban szerzett tapasztalatai alapján a micurini elveket itthon is át akarja vinni a gyakorlatba. Szeretné, ha a cigánya és a karakuljuh kereszteséből a magyar viszonyoknak megfelelő, szívós, perzszerű prémét szolgáltatató fajtát tudna kitenyészteni.

Álarcos rablótámadás az Árpád-téren

A fegyveres tettes 9000 forintot és 5000 forint értékű ékszert rabolt

Magyar Lajos Árpád-tér 39. számú lakásába pénteken éjszaka 3 órakor behatolt egy közepetmetű, fekete álarcos férfi. A tettes, mint a nyomozás megállapította, a kerítés kofalán mászott be az udvarra, majd a kapu a szegre akasztva talált kapukulccsal kinyitotta, hogy menekülést biztosítsa. Ezután a Magyarok lakásának külső, konyhaajtáján az üveget üvegvágyóval kivágta s az ajtót a belül benne levő kulccsal kinyitotta. Utána egyik kezében tollvillámpával, másikban revolverrel benyitott a szobába, ahol Magyar és felesége mindketten betegen feküdtek. Rajtuk kívül még egy hároméves gyerek volt a lakásban, aki szintén ágyban feküdt.

A betörő a zajra riadtan felugró Magyarra rászegelte a revolvert és megfenyegette, hogy ha lármát csinál, keresztül lövi. Ezután a szekrényhez ment, azt feldulva a Magyar Lajos által nemrégien eladott ház árát, 9000 forintot és 5000 forint értékű ékszert magához vett. Ez mintegy

15 percet vett igénybe, a kesztyűs kézzel dolgozó tettes alaposan átkulatta a lakást, időnként azonban megújította fenyegetését Magyar felé, ha kiáltani merne. Még arra is volt ideje, hogy amikor a súlyos beteg Magyarné férjétől vizet kért, kiment a konyhába, megöltötte a vizsapnál a poharat és bevitte az asszony-nak.

A tettes ezután zsákmányával eltávozott. A károsult csak a reggeli órákban telte meg a feljelentést a rendőrségen. Megindult a nyomozás, melynek alapján tisztázást nyert, hogy a betörést olyan egyén követte el, aki tudta, hogy Magyarok nemrégien házat adtak el és nagyobb összeg van a lakásukban. A betörőnek nyomában van a rendőrség.

Friss zöldségek a szovjet sarkövön túl

Az „Arktika” szovhozban megkezdtek a melegházakban termesztett ugorka termesztését. Az első ugorka-szállítmányt a városi kereskedelemnek adták át. A szovjet állami gazdaság Murmanszk dolgozói számára körülbelül 200 puld zöldséget termelt. Júniusban a melegházakban megéri a paradicsom: A „Sarkesillag”, az „Ipar” és más állami mintagazdaságok a korai zöldségekből gazdag termést hozhatnak be.

Házfelügyelő Szakszervezete vasárnap, 26-án délután 5 órakor, Vöröshadsereg-útja 61. sz. I. emeleti taggyűlést tart. Megjelentés kötelező.

Ma hitelszövetkezeti tájérkezlet lesz Debrecenben

Az Országos Szövetkezeti Hitelintézet ma szombaton délelőtt 9 órai kezdettel Hajdú, Szabolcs, Zemplén vármegyék tagszövetkezeti részére Debrecenben a vármegyeháza közgyűlési termében tájérkezletet tart. Ezen az értekezleten fontos hitelszövetkezeti kérdéseket tárgyalnak meg. A három vármegyéből sok tagszövetkezeti megbízott érkezik ez alkalomból Debrecenbe.

Folyik a mezőgazdasági termelési verseny kiértékelése

A Mezőgazdasági Igazgatóság a mezőgazdasági termelési verseny első szakaszának kiértékelését most végzi a DÉFOSZ helyi szervezetekkel s a helyi népi bizottságokkal, községi versenybizottságokkal szoros együttműködésben. A kiértékelés során megállapítják, melyik üdülő végzett a községek határában legjobb munkát, melyik vette figyelembe legpontosabban az előírt vetéstervet. A kiértékelést megfelelő kulcsszámok alapján pontozzák. Ebben a munkában részt vesznek a népi szervekben kívül a gazdálgyezők, az illetékes állami bírók és a gépállomások vezetői is. A kiértékelés után megállapítják a község határában a díjak közötti végleges sorrendet, míg a községek közötti sorrendet a vármegyei népi bizottságokkal fogja kiértékelni és megállapítani. Hajdú vármegyében ezt a nagy munkát a Mezőgazdasági Igazgatóság vezetője: Dani Imre irányítja.

Közzesimlén a gazdálajstrom

Értesítem a gazdálkodókat, hogy az 1949-50. évi gazdálajstromot június hó 25-től június hó 28-ig közzesimlén teszem. Ezen idő alatt a gazdálajstrom adatai ellen felszólámlással lehet élni a Gabonairódn (Városháza, félelelet 8-12. szobák). Irásbeli felszólámlás a Közzesimlési Központban, Vöröshadsereg útja 28. sz. alatt adandó be. Polgármester.

Feltérte ismeretlen tettes Baktó Miklós Ispóty-utca 1. sz. alatti lakos pinócké és órnagy szeszszeszét, kanyk.

MOZIK mai műsora:

APOLLÓ

8, 9, óraok!

Egy félelem nélküli szöveg és legendás kalandjai:

Győzhetetlen brigád
(Kotowszky)

VIGSZINHÁZ

Vasárnapig bezárólag!
MA (éj 5, fél 7, fél 9 óraok)

Nagy idők, nagy emberek, nagy drámai alkotás!

Haldit megvívó bátorsággal a

Hősök élén

METEOR

Junius 30-ig nyári szünet.

„János vitéz” étterem
(Petőfi szoborral szemben)

minden szombat vasárnap reggelig nyitva!

ELEK ICA fűvárosi operettprimadonna vendégzerepel. Csak 2 napig! Kitűnő zene! Szolid árak!

Járó Dóra beszélt az MNDSz összvezetőségi ülésén

Debrecen asszonyai követelik, hogy keményen sujtsanak le a trockista árulókra

Debrecen asszonyai csütörtökön délután népes gyűlést tartottak. A mindvégig lelkes hangú gyűlésen megbírelvezték a trockista árulókat. Asszonyok ajkáról zengett a kiáltás: „Vesszenek az árulók! Látszó az arcokról, hogy asszonyaink megértették: Rajk és társait az imperialisták jármába akarták juttatni országunkat. A trockista árulók népünk szabadságára, boldogságára főttek és most a nép haragja suj majd le rájuk.

Debrecen asszonytársadalmát egyetemesen kéri az árulók megbüntetését. Ugyanakkor kinyilatkoztatták azt is, hogy a békétábor frontján haladva építjük tovább a magyar nép szocialista országát.

A lelkes hangulatú gyűlésen ott volt az MNDSz valamennyi városi csoportjának ügyvezetője és a választási munkában kitűnt asszonytársak. A terem kicsinek bizonyult, az ajtó is ki kellett nyitni, hogy a folyosókon állók is hallják a beszédeket. A városháza kistanácstermében több mint 300 asszonytárs szorongott...

A falakon Sztálin, Lenin, Rákosi, Gerő arcképek. Két felírás tűnik szemünkbe a zászlórengetegből. Az egyik: „Asszonyok harcos összefogása a békéért!” A másik: „Eljen a Magyar Dolgozók Pártja és annak vezetője Rákosi Mátyás!”

Meruch Vilmosné megyei oktatási felelős üdvözi a megjelenteket, köztük a központ két kikiáltóját, Járó Dóra országos ügyvezetőt és Zimonyi Gusztávné szervezőt.

Most Járó Dóra beszél. Kifejti, hogy mindent az országban értekezleteket tartanak, amelyekben megbeszéljük a nyári munkatervet. Ezeknek célja: tovább erősíteni az MNDSz szervezeteket.

Köszömből politikai tájékoztatást ad.

— Az imperialisták háborút akarnak — mondja —, de a béke erő napról napra nőnek és ha tovább folytatjuk a világ haladó erőinek összefogását, a béke frontja még szilárdabb lesz! Párizsban nemrégiben 600 millió ember nevében 2000 küldött képviselte a békét akaró szöveget, Prágában és Budapesten a békegresszusok is kifejezésre jutottak, hogy a népi demokratikus országok a Szovjetunió oldalán a béke mellett állnak. A felszabadulás előtt álló Kínában 300 millió ember csatlakozott már eddig is a békétáborhoz, amelyek tovább erősítik elszánt békéakarataikat.

— Amíg erősödik a béke tábora addig a marshallizált országokban nagy szátrajk vannak, a munkásság ott is kinyilatkoztatja békéakaratait és azt a vágyát, hogy szabadulni akar az imperialisták jármából.

Ezúttal ráért a belpolitikai kérdések ismertetésére. A hároméves terv eredményeit méltatta és változta az ötéves terv nagy feladatait. Szólt arról, hogy az asszonyoknak fokozottabb mértékben meg kell ismerni a falut, amelyek szervezeteket nélkül nem tud lendületesen fejlődni. Beszélt a kulákság elleni harcról, a beszelgáltatás iontosságáról és különösképpen azt hangsúlyozta, hogy az asszonyoknak itt is elő kell járni. Ez is a nagy nyári munkatervhez tartozó feladat.

Aztán a trockistákról szólt... Rajk 1936 óta beépített ügyke, kéme az imperialistáknak... Az imperialisták kezére akarta játszani az országot, a dolgozók országát. A magyar nép egyöntetű választ adott a leleplezésre, amelyet így lehet megfogalmazni: „Vesszenek az árulók, a kéme, az imperialisták ügynökei!”

Fergeteges taps szakítja félbe Járó Dóra szavait... Felállva helyükéről ünneplik az asszonyok Rákosi Mátyást. Hangzóttak ezután Járó Dóra szavai, hogy erős az a párt, amelyik lecsa-

potl rájuk és amelyik megsemmisíti a belső ellenséget. Szervezeti kérdésekről beszél és több mint egy óra nagy programot adó beszámolója után ismét felcsattan a taps.

A beszéd után Szabó Károlyné a Szotyori telepi MNDSz ügyvezetője virágcsokrot nyújt át Járó Dórának és ígéretet tesz asszonytársai nevében, hogy tovább dolgoznak az MNDSz kiépítéséért.

Nagy Tiborné a városi szervezet ügyvezetője a háromnapos munkatervet ismerteti. Növelik a taglétszámot, kifejezik a szülő munkaközösséget, júliusban nagy sportünnepélyt rendeznek, kulturális vonalon is nagy tervek vannak, egész ségőri tanfolyamokat indítanak.

Az egybegyűlések lelkesen veszik tudomásul a munkatervet. A csoportvezetők versenyt indítanak egymás között: ki tud több tagot toborozni!

Szünet után hozzászólások kö-

vetkeznek. Tollas Sándor szövetkezet felelős, a Rákosi telepi termelő szövetkezet tagja, Erdőn Antalné tanyai szervező Kovács Ottília a szülői munkaközösség megyei felelőse, Magyar Rezsóné a boldogkerti szervezet ügyvezetője, Marsi Jánosné a Csapókert II. Barna Andorné a Rákosi telepi szervezet, Balogh Imréné a Wollalka telepi szervezet nevében beszél szervezeti kérdésekről. Abonyi Jánosné a nagyhegyesi csoport ügyvezetője köszönetet fejez ki a pártnak a trackista lsszeesküvők leleplezéséért. Hadnagy Ferencné a Belváros III. nevében a versenykiírást helyesli, Zeke Antalné a Laborfalvi Zsuzsanna csoport nevében szól fel, azt indítványozza, hogy minden MNDSz városi csoport a nyári hónapok alatt látogasson meg egy-egy tanyai csoportot. A hozzászólásokra Járó Dóra válaszolt.

A hozzászólásokra Járó Dóra válaszolt. Belejezésül Meruch Vilmosné tá-

Még irmagját se hagyják meg az árulásnak!

A többszörösen áruló Rajkkal és bandájával szemben nincs helye irgalomnak — A honvédség MDP-szervezetei határozatlan bélyegezték meg az árulókat

A Magyar Dolgozók Pártja honvédségi szervezetei csütörtökön délután tartották országos aktívülésüket. Nógrádi Sándor altábornagy, a honvédelmi miniszter helyettese elnökléssel. Az értekezleten Farkas Mihály miniszter számolt be a Rajk-féle trockista banda felszámolásáról majd a felszólalók követelték az egész hadsereg nevében az árulók kíméletlen megsemmisítését. Az aktiva ülésen egyhangú lelkesedéssel határozati javaslatot fogadtak el, amely többek között a következőket mondja:

„Határtalan felháborodással vetünk tudomást arról az aljas néppellenes tevékenységről, amelyet az imperialisták galád trockista ügynökei: Rajk és társai pártunkon belül kifejtettek. Gyűlölettel és megvetéssel sujtjuk ezeket a Judásokat kik függetlenségünket, szabad életünket, épülő szocializmusunkat egyéni érvényesülési vágyból és rohadt dollárért áruba bocsátották a háborús gyűfogatónak. Ezek a pártunk sorába beburakodott árulók el akarták pasztítani, mindazt, amit dolgozó népünk, hatalmas pártunk és a mi hön szerepelt vezetőnk Rákosi Mátyás vezetése alatt a felszabadulás óta épített, és amiért mi, katonák, ha kell, életünket is feláldozunk. A nép haragja azonban szét fogja zúzni övét. Hálával fordulunk Rákosi Má-

tyás felé, azért a harcos éberségét, amely lehetővé tette a trockisták leleplezését és kérjük, hogy a Párt Központi Vezetőségének határozatát drákok szigorral hajtsák végre. A többszörösen áruló Rajkkal és bandájával szemben nincs helye irgalomnak. Még irmagját sem hagyják meg árulásnak a pártunkban és a jövőben csirájának fojtsák el a reakciónak minden hasonló kísérletezését. Félto gonddal

apjuk és napról napra mélyebb tesszük egész honvédségünkben azt a ragaszkodást és szeretetet, amelyet minden magyar dolgozó felszabadított, a szocialista Szovjetunió és függetlenségünk nagy védelmezője, Sztálin iránt érzünk. Pontosan tudjuk, hogy hol az ellenesség. Ellene: a rabszolga tartó imperialisták és gaz trockista ügynökök ellen magasra sziljuk honvédségünkben a gyűlölet lángját!”

Vasárnap délután 4 órakor kezdődik az MNDSz békegyűlése

Az MNDSz rendezésében vasárnap délután 4 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében Debrecen asszonyai békegyűlést rendeznek. A békegyűlést Nagy Tiborné az MNDSz városi szervezeteinek ügyvezetője nyitja meg,

DEBRECZEN 1949 VI. 25

virati szívet olvasott fel, amelyet a gyűlés nagy lelkesedéssel elfogadott. A következő szövegű táviratot küldték az MDP központjához.

„Mi debreceni MNDSz asszonyok nyári munkánk beindításának értekezletéről forró szeretettel és üdvözlésünkkel küldjük a Pártnak és a magyar nép nagy vezetőjének, Rákosi Mátyás elvtársnak. Nagy megnyugvással és mély bizalommal fogadtuk Rákosi elvtárs és az MDP erélyes intézkedését és leleplezését a trockista árulókkal szemben. Ezek az árulók a mi ellenségeink. Népünk, családunk, gyermekeink boldogságára, szabadságára törnek. — A legmélyebb gyűlölet tölt el bennünket Rajk és társai iránt. Kérjük Rákosi elvtársat és a Pártot, hogy kemény ökökkel sujtsanak le a bűntag árulókra. Pusztuljanak az árulók! Mi ígérjük, hogy önfeláldozó lelkes munkával a debreceni asszonyok színe nélkül nevelésével hozzá fogunk járulni szocialista hazánk építéséhez! Debreceni MNDSz.”

Rákosi Hajnalka

Rákosi Mátyás huga, fiatalon kapcsolódott a munkásmozgalmakba. Békéscsabán és Józsefvárosban dolgozva, majd 1942-ben Magyarországra jött illegális párt-szervezésre. Elfogták, katonai bírónbe hurcolták, de a legsúlyosabb kínzásokkal sem bírták vallomásra. Két évig sánylódott a börtönben, majd 1944-ben a fasiszta fenevedék Bergen-Belsenbe hurcolták, ahol mártírhalált halt. A budapesti MNDSz XIII. kerületi szervezeteinek asszonyai még a Nemzetközi Nőnap alkalmával plátánfécskét ültetett a Békéscsabán Rákosi Hajnalka emlékére. A plátánfecska körül védőkorlátúra most emléktáblát helyeztek az MNDSz XIII. kerületi szervezete. „Angyalföld asszonyai a mártírhalált halt Rákosi Hajnalka emlékére” — felírat. Az emléktáblát csütörtökön leleplezték le tinnepélyes keretek között. Az emléktábla előtt Angyalföld asszonyai hatalmas vérvörös szegfűkoszorúval rótták le kegyeletüket.

Művészotthon Vörösmarty szülőházában

1950-ben lesz százötven éve annak, hogy Vörösmarty Mihály, a modern magyar líra megeremelője született. — A nevezetes évfordulón nagy ünnepekkel áldoz a megvárság a költő emlékeztetének. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium elhatározta, hogy Vörösmarty Mihály pusztánnyeli szülőháza: ebből az alkalomból művészotthonná alakíttatja át. A munkálatok már megkezdődtek.

Tengerbe zuhant egy utasszállító repülőgép: 38 halott

Súlyos repülőszerecsétienség történt csütörtökön Bari kikötőjéről nem messze. Egy holland utasszállító gép kigyulladt és a tengerbe zuhant. Eddig 38 halottnak emelték ki a tengerből, azonban személyazonosságukat nem sikerült megállapítani. A gép Batáviából Amsterdam felé haladt.

Érdekes újítások a vidéki mozikban

A hajdúböszörményi városi mozikban a közelmúltban gyermekmozikoztatást rendeztek be. A mozilátogatók az előadás előtt ide adhatják be gyermekeiket, akikre képzett pedagógusok vigyáznak az előadás alatt. A debreceni Vigszínház mozikban tágas olvasóhelyiséget létesítenek. A közönség az előadás megkezdése előtt időben és a szünetekben új olvasással töltöheti idejét.

Megszűnik a számlailleték

Gazdasági életünk fejlődése lehetővé teszi az általános jövedelemadónál és az egyéb adóteleknél az egyszerűsítési szempontok fokozottabb érvényesítését. Ennek az egyszerűsítésnek az eredménye, hogy mintegy 65 féle illeték teljes megszűnik, köztük a kereskedőket legközelebből érintő üzleti könyvhitelítés is.

A közterhek rendszerének egyszerűsítése terén újabb intézkedéseket vesznek. Július 1-ével megszűnik a számlailleték is és beolvad a termelői forgalmi adóba. Ez azt jelenti, hogy július 1-e után számlailletéket sem bányegben sem készpénz alakjában nem kell lerőni.

— MNDSz hír. Azok az MNDSz asszonyok, akik az MKK-ra bevezették, hétfőn délután 5 órakor a központban jelenjenek meg az igazolványok átvétele végett.

BORITÉKOKAT a Tiszántúli Könyv-és Lapkiadó Rt-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Bika-bérlház.

— A Belvárosi II. MNDSz Laborfalvi Róza-csoportja szombaton este 7 órai kezdettel táncos egybekötött fogyművészet rendez a Belvárosi II. párt helyiségében Vöröshadsereg-útja 68. szám alatt. A fogyművészet az úttörők táborozása javára rendezik és erre mindenkit szeretettel meghív a rendezőség.

A kulákok elbanyagolt gépeit a traktorállomások kapják

Több helyen előfordult, hogy a kulákok szabotázscselekményeikkel akadályozták a termelést és a mezőgazdasági munkálatokat. Ellenességülve a kormány rendelkezéseinek, nem javítják arató- és cséplőgépeiket, így a hónapokig szabadon heverő gépek sokszor tel-

jesen használhatatlan állapotba kerültek. Az ország minden részéből érkező hírek a kulákok szabotázscselekményeit megállapították, a gépeket elveszik és azokat a gépállomások kapják.

Mit mondott a kabai asszony?

Irta: NAGY PIROSKA

Régi történet ez. Már a mult századbeli falusi tankönyvekben is ez állott szövegről. „Kabán esett le, Magyarországon második legnagyobb metorköve, de még híresebb a község a „Mit mondott a kabai asszony?” szövegmondásáról.

Pedig Kaba nem is börtendő vidék és hogy a közmondás mégis elterjedt, annak egyes-egyedül Kurucó Bálintné, Sütő Julcsa néni az oka. Nagyon szerette az ifalt, — nyugodjék békén —, a kiskulacs mindíg ott volt a kötője zsebében.

Történt pedig, hogy a debreceni nagyvásárra kellett mennie Julcsa néninek lánya számára menyasszonyi kelengyét vásárolni. Tulipános láda rózsás sifonér volt használatban abban az időben. Maga mellé vette a koma asszonyát — több szem többet lát —, kocsiig a koma lett. Elindultak szép csillagos éjjel, hogy reggelre odaérjenek. A koma egész úton betyárlorténetet mesélt. Tudta, hogy milyen ijedős a Julcsa néni s nem fogja majd sajnálni az italt bátoritónak.

A kulacs sorba is járt, s virradatán egészen kiürült. Szerencse hogy ekkorra megérkeztek a nagyvásárra. Julcsa néni az volt az első dolga, hogy menten teletöltötte. Ez volt az első vásárfia, a második meg egy lufballon. Talán ekkor árultak először lufballont Magyar-

országon. Összegyűlt csudájára a fél vásártér s hamarosan el is kelték a piros, kék, sárga légömbök. Julcsa néni is kivásárolt egyet. Szép pirosat. Majd meg örül annak a kisunoka, a négyéves Marci.

A légömb spárgáját hozzákötötte a zsebkendőjéhez, mibe a pénze volt, nehogy a szél elújíja a kezéből.

— Na most már mehetünk sítorné nézni, — mondta Julcsa néni a komamasszonynak s nyúlt a kulacs után, hogy megfeleljen előkézítse magát a hosszú alkudozóshoz. És akkor történt a szerencsétlenség. Ahogy a kulacs után kapott, úgy kirepült a kezéből a légömb, hogy sírva nézhetett utána.

— Jaj, viszi a szél a jányom stáferungját, — sikított. Jaj, jaj, mi lesz veled, drága jányom, Kurucó Rozál?

Szűlt, repedett a piros gömb a vásáros nép fölött. A koma mindenkit félrelökte az útból, hosszú lábaival nyargalt utána és torkaszakadóból kiáltott: — Fogják meg, löjék le! A sítorné árát viszi...

Ha történelmesen tűz üt ki a sátrak között, akkor se sikerült volna nagyobb ribilliót csapnia a vásáros nép között. Julcsa néni meg a kulacsáról is elfeledkezett s olyan szivigható siralommal esett el a körülötteállókak szerencsétlenségét.

A géppálmás összekötő kapocs a munkásosztály és a dolgozó parasztság között

A géppálmás dolgozói lelkes értekezletet tartottak Balmazújvároson és Tiszacsegén

Tiszacsegén az elmúlt nap tartották meg a mezőgazdasági géppálmás dolgozói a géppálmások tavaszi versenynének kiértékelésével kapcsolatos értekezletet. Az értekezleten megjelent a DEFOSZ megyei titkársága részéről: Néor-sits József és politikai beszámolókat tartott, melyben a következőket mondta:

— Az ipari munkásság ezévi eredménymozgalmá nyomán, elsőnek a géppálmások dolgozói csatlakoztak a munkaversenyhez. A tavaszi munkaverseny március 1-ével indult meg és május 1-re minden géppálmáson befejeződött.

— Most azért jöttünk össze, hogy elbíráljuk a traktoristák, brigádok, nem traktorral dolgozó munkások egyéni teljesítményeit a tavaszi verseny-munkákban és az igazságos helyezési sorrendet megállapítsuk. Az elkövetkezendő őszi munkaverseny kezdetére olyan tervet készítettünk elő, amely magában foglalja a szocialista munkaverseny politikai és szervezeti feltételeit, hozzájárulunk az ötéves terv alapjainak lerakásához, erősítjük vele népünk államát, hozzájárulunk a béke biztosításához, a termelés frontjáról fokozott erővel szoritjuk ki a kiskereskedelmi kulákait és hátrahaladhatunk a szocializmus felé.

— A géppálmás a falu kulturális központja lett és dolgozó parasztcsapatunk szívesen látogatja. Rádióhallgatással, olvasással, társasbáráddal, politikai és szakmai tájékozásban részesül és együtt szórakozik a géppálmás kultúrgárdájával.

— A géppálmás összekötő ka-

pocs a munkásosztály és a dolgozó parasztság között, melyen keresztül parasztságunk megbarátkozik a modern mezőgazdasági eszközökkel — fejezte be beszédét Néor-sits József.

Utána a géppálmás vezetője szólt be az eredményekről. Az értekezleten résztvettek a földműves- és termelő szövetkezetek képviselői valamint az MDP képviselői. Átjött Tiszacsegére a balmazújvárosi géppálmás vezetője is.

A Csegén megtartott értekezlet után a DEFOSZ kiküldöttjével együtt a csegei géppálmásvezető átmenet Balmazújvárosra és ottani traktorállomás versenyének értekezletére. Unnepelees keretek között kívánja a balmazújvárosi géppálmás őszi versenyt, mennyiségi és minőségi munkában, amit a csegeiek el is fogadtak.

A kiértékelési versenyben Tiszacsegén a brigádok közötti versenyben első lett a Kossuth-brigád, második a Táncsics brigád és a harmadik a Petőfi-brigád. Balmazújvároson pedig a „Béke” és a „Népfront” brigádok lettek az elsőek.

A tiszacsegei géppálmás dolgozói közül többen szólaltak fel kritikák és önkritikát gyakorolva munkájuk felett. Igérteket tettek arra, hogy a közeljövőben a legjobb tudásuk szerint fognak dolgozni és jó munkát végeznek.

A balmazújvárosi géppálmás dolgozói nagy megértéssel fogadták a verseny kiértékelését. Tizenegyen szólaltak fel Igérteket tettek, hogy a cseplésnél és az őszi munkákkal a legjobb tudásuk szerint fognak dolgozni.

A magyar parasztküldöttség látogatása a „Vörös mező” kolhozban, egyetemet végzett szovjet parasztok között

Moszkva: A Szovjetunióban tartózkodó magyar parasztküldöttség egyik csoportja megátogatja a voronyezi területnek „Vörös mező” nevű kolhozát. A magyar vendégeket a kolhoz tagjai nagy szeretettel fogadták.

Ismerelték hatalmas eredményeiket, a modern mezőgazdasági eszközök alkalmazásavai a terméshozam állandó emelkedését. Így a múlt évben őszi búzából hektáronként átlag 18 mázsa, rozsból 13 mázsa, napraforgóból 16 mázsa termelt. A kolhoz állatállománya is igen jelentős. Ezenkívül minden kolhoztagnak külön veteményese, gyümölcsöse, háziállata és aprószőnye van. A

gyermekek gondozására napközi otthont létesítettek. A kolhozok fejlesztésére a dolgozók éleiszónvonalának emelésére a szovjet kormány hosszulejtárú kölcsönöket folyósít. A kulturális színvonal hatalmas emelkedését bizonyítja az a tény, hogy a kolhoztagok legelőbbje elvégezte a középiskolát, 15 pedig egyetemi végzettséggel is rendelkezik. Ez el sem képzelhető másutt, csak a szocialista Szovjetunióban.

Bücsúzárkor a magyar parasztküldöttség vezetője, Keresztes Mihály mondott köszönetet a szíves vendéglátásért és az értékes felvilágosításokért.

Országos értekezlet tárgyalja a fűszerkereskedők áruellátását

A Fűszerértékesítő NV Istvánfűti telepén szombaton megválasztott értekezlet kezdődik a fűszerkereskedők áruellátásáról. Az értekezleten megjelentek a NV vidéki fiókjainak összes vezetői, számszerint 105 fővel. Minden egyes vezető fontos statisztikai adatokat hoz magával. Ezek az adatok elsősorban világos képet nyújtanak arról, hogy az elmúlt téli és koratavaszi hónapokban a vásárlóközönség milyen cikkek iránt érdeklődött leginkább. Ezenkívül fontos adatok kerülnek nyilvánosságra az áruellátás eddigi szervezetéről és az árukat terhelő szállítási költségeiről. A főkezelők a kereslet alapján beszámolnak még arról is, hogy milyen cikkekben van szükség a kiutalási keretek bővítésére, vagy csökkentésére.

Az értekezlet második fontos tárgya: minden rendelkezésre álló eszközzel megvalósítani a leggyorsabb áruellátást és a költ-

ségek mérséklését, hogy a dolgozók minél gyorsabban és olcsóbban juthassanak hozzá a legszükségesebb közlelmzési és háztartási cikkekhez.

Az értekezlet tulajdonképpen a több hónap óta folyó közvélemény kutatás eredményeit tárja fel. — Ebben a munkában több ezer élismizser kiskereskedő vett részt és juttatta el fontos adatait a vidéki fiókok számára.

Munkásgimnázium épül Diósgyőrben

Diósgyőrben Ortuťay Gyula kulvázmiszter az MDP helyi szervezetének a Függetlenségi Népfront, a népi szervek vezetői, az ifjúság és nagyszabású közönség jelenlétében ünnepélyesen elhelyezte a Hunfalvi József-gimnázium új épületének alapkövét. Ez a gimnázium az özi mellett és leggyorsabb egyik legnagyobb és leg-

DEBRECZEN 5. OLDAL 1949. VI. 25.

korszerűbben felszerelt középiskolája lesz.

A miniszter ünnepi beszédében kijelentette, hogy Rákosi Mátyás új mutatója szerint a politikai hatalom biztosítása után kulturális téren is biztosítani kell a munkásosztály vezetőszerepét. Az új értelmiség legyen tántoríthatatlanul hű a magyar nép államához és a felszabadító Szovje unióhoz s maradjon tántoríthatatlanul hű annak a dolgozó osztálynak, amelynek sorából kikerült.

Halálos ítélet csehszlovák terroristák ügyében

A morvaországi Olmützben az államvédelmi törvényszék pénteken Jan Sedlaceket és Benjamin Urbant halálraítélte hazaárulásért, rablás és gyilkosság előkészítésében való részvételért. Az ítélet indoklása megállapítja, hogy a terroristák érinaközést tartottak tenni a nyugati kémizsághat ügynökeivel, utasításokat kaptak, hogy terroristák a határvidék lakosságát, intézzenek támadást közlelvisgélők s a közlelvisághoz hűségese emberek ellen. Sedlacek vezetésével több fegyveres utonállást és rablást követtek el. A két terroristát 30 illetéges 15 évi fegyházat kapott.

Halálbüntetést kért az ügyész a romániai összeesküvőkre

A tomesvári hadbíró-ság előtt felváltó összeesküvés perben elhangzott a vádbeszéd. Az ügyész éles szavakkal bolygezte meg a 12 vádozott, akik gyűlölettel viseltettek a munkásosztállyal szemben. Céljuk a népi demokrácia rendszerének megdöntése volt. Ennek érdekében terroristák bandát szerveztek s fegyvereztek fel. Az ügyész a nép, a munkásosztály ellenségeire halálbüntetést kért. Kéle kihirdetésre szombaton kerül sor.

Előjegyzés a középiskolákban

Országszerte folynak a középiskolák előjegyzésébe az előjegyzések. A kultuszminisztérium ezúton is hívja fel a szülők és az előjegyzések elfogadására hivatalos pedagógusok figyelmét, hogy az általános iskolát végzett tanulók a lakóhelyükhez legközelebb lévő bármelyik gimnáziumban jelentkezhetnek előjegyzésre, akkor is, ha az nem olyan jellegű, amelyben tanuló tanulmányait folytatni óhajtja. Az előjegyzés biztosítja, hogy a tanuló az általa választott jellegű gimnáziumban iratkozhat majd be.

Szabályozták a cseréfélelésegek forgalmát

A cserétermelés és a szükséglet a kiegyenlítés állapotába került, ezért az építési miniszter a cseréforgalmának szabályozásában időlegesen könnyítéseket léptetett életbe.

Ezek szerint az összes téglá és cserépgyárak termelését minden hónapban egyszer az arra a hónapra előirányzott cserétermelés erejéig egy anyagigénylő lapon a vállalat részére felszabadítják. A cserépet előállító vállalatok a felszabadított mennyiség elosztásánál elsősorban az építési ipari nemzeti vállalatok, másodsorban a dolgozó kisemberek, harmadsorban a különböző szövetkezetek és negyedsorban a magánkereskedelem szükségletei kötelesek kielégíteni. A tárgyhónapra vonatkozóan a vállalat köteles a következő hónap 5-ig elszámolni összegszerűen, hogy mennyi a cserépet előállításra és az hogyan szertelt meg a kiszágitási sorrend szerint. Ez a mód könnyítéseket jelent az anyaggazdálkodási osztály, a cserépet előállító vállalat adminisztrációjában és mentesítik az igényloket a zárolással járó igénylések hosszadalmas munkájától.

Továbbra is fennáll azonban az a lehetőségek, hogy szükség esetén a helyzetnek megfelelően visszaállítsák a zárolási rendszert, amikor az indokoltá válik, vagy külön-külön szabályozzák az egyes vidékeken jelentkező szükségletek szerint az a vidéket el-látó cserépgyárak kiszágitatását.

— Állatosos betörés behatolt Németi Sándor Szabadság-út 44. szám alatti lakos fiaskmurájába és onnan 15 kg tengerit, edényeket, ruhaneműt lopott.

H I R E K

Száz évvel ezelőtt

1849 június 25-én

az óbecsei útközött váltakozó szerencsével folyik és végül is Jellasics visszahúzódtik Szenttamásra. A harc a híd birtokáért folyt a híd azonban a honvéd csapatok birtokában maradt.

— Várható időjárás: Mérsékelt, időnként élelnek északnyugati, észak szél, felhőfelvonulások, többfelé záporosó, zivatar. A hűvös idő tovább tart.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Mégváltó” Vöröshadsereg u. 18. „Csokónai” Mester-utca 43.

RÁDIÓMŰSOR, Szombat, Kossuth-rádió, 7.30: Szakoztató zene 7.45; Az Élet és Tuomány műsora, 8; Orsz hangemzek, 11.30; Orsz operett-röveltek, 12.15; Nodrics Antal zeneszere magyari nótákat muzsikár, Nemes Róza énekel, 13; Asztali muzsika, 14.15; Mi van egy mondat mögött? Eseményjáték, 14.30; Zenel kalidász, kop, 14.55; Fehér emberek, Rábójjáték, 15.35; Kutrucz Éva énekel, zongorán Klér Sebok György, 16; Utravalo nélkül, Pokor Petri és Fűles Joka vidam kalandja, ezerte az országban, 16.20; Gyermekrádió, 16.55; Műsorismertetés, 17.10; Szovjet napok — szovjet emberek, 17.50; A Rádió tánczenekara játszik, 18.15; Branhs; Tragikus nyitány, Hangemzek, 18.30; Rádiót a dolgozóknak, Vidam zenés hetvége, 22.20; Operett-röveltek, 23.30; Hangemzek, 0.50; Hangemzek, — **Petőfi-rádió,** 7; Reggeli zene, 7.20; A kisgyermek égsége, 7.30; Vidam perek, 8; Lapszemle, 8.10; Kamarazene, 9; Farkas Sándor tánczenekara játszik, 9.55; György gyermekek műsora, 9.50; A Vöröshadsereg közeményei, 10.15; Agai Karoly énekel, Deutsch Éva zongorázik, 10.50; Rádióiskola, Népek zenéje, 11.50; Szív küldi szívek szíve, 12; Muzsikaor mindenkinek, 16.40; E-műsor, 17; Közvetítés a Bevárosi Színházból; Moszkvai jellem, Vigjáték, 3 levetésben, 22; A lakot farsangja — Iantazia, Hangemzek, 20.20; Rádió a dolgozóknak, Közvetítés Krak, koból, 21.05; Hangos ujság, 22; Mit hallunk holnap, 22.05; Mi ujság a sponvilágban, 22.25; Könyvszemle, 22.20; A búvésznas Szimfonikus költemény

— **Református istentisztelet**ek vasárnap, Nagyttemplom 8 óraker Szezes L., 10 óraker dr Ferenczy K. Kistemplom 9 óraker Uray S., 11 óraker dr Herky L., 5 óraker evangélicizáció, Kossuth-u. 10 óraker Baja M., 4 óraker Birinyi J., Károli G.-tér 9 óraker Berényi J., 6 óraker evangélicizáció, Ispóty 10 óraker dr Farkas P., Árpád-ter 9 óraker dr Hegyaljai Kiss G., 3 óraker Kürthy K., Homokker 10 óraker Kovács J., 6 óraker Kovács J., Szabadság-telep 10 óraker lelkipásztorválasztás Kulcsár D., 4 óraker ifjúsági evangélicizáció, 6 óraker evangélicizáció. — **Csapókert** 10 óraker Harsányi P., 6 óraker dr Dancsházy S., Kerektelep 10 óraker Madarász J., 3 óraker Madarász J., Egyetemi templom 11 óraker E. Kovács J., Kórház és Könyvek Koncz és Pógyor, Széchenyi-ker 9 óraker dr Kalmár L., Fogház Kántor J., Augustus-színházban negyed 10 óraker Pógyor L., Nyulási iskola fél 10 óraker E. Kovács József, Tégláskert 10 óraker Zsifros J., Szoboszlai-út 4 óraker Zsifros J., Rákosi-telep 9 óraker Pál A. — **Wolaffka-telep** 3 óraker Szendrey G., Menhely 11 óraker Zergi G. — **Tanya** istentisztelet: Pac 10 óraker Szendrey S., Kósélyszeg 9 óraker Sipos I., László-utca 12 óraker Sipos I., Elep 3 óraker Sipos S., Halap 10 óraker Molnár Gy., Vedres-dűlő 9 óraker, Ebes 11 óraker, Kismacs 3 óraker Nagy S., Bánk 10 óraker, Diószegi-út 2 óraker Tóth F., Fancsika 10 óraker, Mézeshegy 3 óraker Erdei K.

— **Istentisztelet** rend az evangélikus templomban (Miklós-utca 3. szám). Vasárnap 10 óraker a templomban 3 óraker a vagongyári állami iskolában istentisztelet, 6 óraker bibliaközösségi összejövetel a tanácsereben. — 10 óraker Berettyóújfaluban, 4 óraker Bilharkeresztesen szórvány istentisztelet lesz.

KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOKAT A Tiszántúli Könyv-és Lapkiadó Rt-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Bika-bérház.

— 9 találatos tozó szelvényeidet ne dob el, mert összegyűjtve azokat, vigaszdíjban részesülhetsz.

A KISOSZ hatásköre

A belkereskedelmi és külkereskedelmi minisztériumok hivatalos közlése a Kiszegedelmi értesítő közli a belkereskedelmi miniszternek a kereskedelmi központokhoz intézett körlevelét. A körlevellet a most megszűnt Gazdasági Főtanács egyik legutóbbi határozata alapján készült.

A belkereskedelmi miniszter körlevelében felhívta az összes hatóságokat, hogy a kereskedelemmel kapcsolatos közigazgatási kérdések megvitálatásánál a kereskedelemértérendelekek előkészítő tárgyalásain vonjanak be a jövőben a KISOSZ-t, a kereskedelem érdekvédelmi szervét. Az egyéb intézkedések megszületése előtt is meghallgatják majd a hatóságok a KISOSZ képviselőit.

— **Baptista gyűlekezet** (Szapannos-utca 23.) istentisztelet. — Vasárnap 9 óraker imaórákat, 10 óraker istentisztelet, 11 óraker gyermekdisztesztet, bibliaóra, 5 óraker istentisztelet, utána az ifjúság vallásos estélye. Szerdi 7 óraker bibliaóra. Péntek 7 óraker imaórákat.

— **Felhívja a MINSZ Fesztiválcsoport** tagjaihoz. A MINSZ debreceni Fesztivál-akccsoporta minden héten kedden, csütörtökön és szombaton tarja próbát a Ref. Kollégium ornatereben, elölytűp fél hat óraj kezdettel. Kérem az érdekelteket, a próbákön feltétlenül jelenjenek meg. Magyar Táncszövetség hajdu megyei ötkára.

— **A Debreceni Olasz Kultúr-társulat** a tavaly befejezésének alkalmából 1949 június 25-én, szombaton este 7 óraker a Központi Egyetem XI. sz. tantermeben (III. em.) vízfettképzés előadást rendez. Az előadást „Néhány diccsőséges lap az olasz orvostörténelemből” címmel dr Sándor György tartja, Belépődij nincs. Érdeklődőket szívesen fogadjuk.

— **Leönötte tintával a marhalevelet** — okirathamisítás. Közokirathamisítást vonja felelősségre a debreceni törvényszék Horváth Miklós 26 éves hajdu-dorogi földműves. Horváth Miklós egy régi kupecfogással tintával leöntötte egy marhalevelet, amely igazolta, hogy Fehér János lovát Horváth Imrénének eladta. A lovat Horváth Miklós aztán Fehér János tulajdonaként adta el Balázs Sándornak. A kupecfogásért most Horváth Miklós ellen vádirato: adtt ki közokirathamisítás vádjával a debreceni államügyészség.

— **Eltörte a sorompót a szekerével** — közveszélyes rongálás miatt eljárás indul ellene. Daróczi Kálmán kabai földműves Hajdúszoboszló és Kaba között szekerével át akart hajtatni a vasúti sínekken. Amikor az átvezető töltésre ért, megszólat a jelzőcsengő, a sorompó leeresztését jelzve egy vonat közeledt. Daróczi a lovak közé csapott és a sorompó leeresztése előtt át akart jutni, de csak az első alatt tudott csak átjutni, a másikba beleszaladt szekerével és eltörte. Közveszélyes rongálás büntette címén eljárás indul ellene.

— **Kétheti fogház elől a Dunántúlról** „települt” Mile Gyula józsei földműves. 1946-ban egy rendőrrrel összeszólközött a Józsára vezető úton. Mile ittas volt, verekedés lett a dologból s a vége az lett, hogy hatósági közeg elleni erőszak miatt kétheti fogházra ítélték. A büntetés kitéltésére Mile nem jelentkezett, hiába keresztek. Országos közbeszésem most, az eset után kerek három évre lett fogamatja, a Baranya megyében levő Püspöknerádsdon válták meg. Oda települt a fogház elől. Most ki kell töltenie kéthetes fognázbüntetését, de a büntetés elől történt elszökéséről is feljelnie kell.

Gyászrovat

Mely Iajdalommal tudatjuk, hogy

id. Dudás Lajosné

Csanádi Júlianna

74 éves korában elhunyt. Temetés szombaton 3 óraker a Köztömét ravatalozótermből. Gyászajkai szerező leánya Margit, nagybátyja id. Nagy János családjával és a rokonság. Gyásznap helyett a lakás: István út 43. Közei Temetőben.

Igazolványokat

a Tiszántúli Könyv-és Lapkiadó Rt.-től

— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bika-bérház. —

SPORT

Lesz-e jövőre NB II-ös csapata Debrecennek?

Városunk az idei bajnoki évben két csapat... Városunk az idei bajnoki évben két csapat... Városunk az idei bajnoki évben két csapat...

Győzhetnek volna a debreceni honvédek

Budapest I.—Debreceni honvédek 3:1 (2:0) Csütörtökön délután Budapeston a Víziművek sporttelepén játszottak le a Honvédségi Békési Kupa mérkőzését... Budapest I.—Debreceni honvédek 3:1 (2:0) Csütörtökön délután Budapeston a Víziművek sporttelepén játszottak le a Honvédségi Békési Kupa mérkőzését...

Diákolimpiát rendeznek júliusban

Debrecenben is megkezdődött az előkészület Az idén nyáron a világ ifjúsága ellen Budapestre a Világifjúsági Találkozóra... Debrecenben is megkezdődött az előkészület Az idén nyáron a világ ifjúsága ellen Budapestre a Világifjúsági Találkozóra...

Hat órákor kezdődik a D. Lokomotív—Autótaxi mérkőzés

A Kékestől csoport bajnokcsapata, a D. Lokomotív csapat... A Kékestől csoport bajnokcsapata, a D. Lokomotív csapat... A Kékestől csoport bajnokcsapata, a D. Lokomotív csapat...

Nagyüzem a röplabdabajnokságnál

25 csapat nevezett a nagy tojások között... 25 csapat nevezett a nagy tojások között... 25 csapat nevezett a nagy tojások között...

A DSZMTE vezet a vízilabda bajnokságban

A kerületi vízilabda bajnokság nagy érdeklődéssel... A kerületi vízilabda bajnokság nagy érdeklődéssel... A kerületi vízilabda bajnokság nagy érdeklődéssel...

Igy esett ki Asbóth...

A wimbledoni teniszezők során csütörtökön délután mintegy 8000 néző előtt... A wimbledoni teniszezők során csütörtökön délután mintegy 8000 néző előtt... A wimbledoni teniszezők során csütörtökön délután mintegy 8000 néző előtt...

Ma: D. Postás—Dohánygyári Lendület NB III. mérkőzés

Ma délután hat órákor az egyetemi sporttelepen... Ma délután hat órákor az egyetemi sporttelepen... Ma délután hat órákor az egyetemi sporttelepen...

KIOSZ másor

Szombaton: 4 ó 30: Szabók—Építők, 5 ó 45: Kályhások—Vasas, 7 ó: Timárók—Asztalosok... Szombaton: 4 ó 30: Szabók—Építők, 5 ó 45: Kályhások—Vasas, 7 ó: Timárók—Asztalosok...

D. Lokomotív II.—D. Hapóel asztali

Ittenis mérkőzés rendeznek hónap vasárnap... Ittenis mérkőzés rendeznek hónap vasárnap... Ittenis mérkőzés rendeznek hónap vasárnap...

Athetikai

versenyt rendeznek vasárnap délután 3 órai kezdettel... versenyt rendeznek vasárnap délután 3 órai kezdettel... versenyt rendeznek vasárnap délután 3 órai kezdettel...

LENINGRÁDBAN

egyik legnépszerűbb sportág a torna és tömegesen vesznek részt a rendezéseken... egyik legnépszerűbb sportág a torna és tömegesen vesznek részt a rendezéseken... egyik legnépszerűbb sportág a torna és tömegesen vesznek részt a rendezéseken...

ANCOL LAPOK ASBÓTHRÓL

Az angol lapok kivétel nélkül terjedelmes beszámolókat ismertettek Asbóth-Falkenburg mérkőzéséről... Az angol lapok kivétel nélkül terjedelmes beszámolókat ismertettek Asbóth-Falkenburg mérkőzéséről... Az angol lapok kivétel nélkül terjedelmes beszámolókat ismertettek Asbóth-Falkenburg mérkőzéséről...

Felkerem a Fások SE alatt felsorolt játékosokat... Felkerem a Fások SE alatt felsorolt játékosokat... Felkerem a Fások SE alatt felsorolt játékosokat...

Hétfőnyári sporttalálkozó szövege... Hétfőnyári sporttalálkozó szövege... Hétfőnyári sporttalálkozó szövege...

Baromiférfekéző NY—Népből NY alapok... Baromiférfekéző NY—Népből NY alapok... Baromiférfekéző NY—Népből NY alapok...

Telefonhívás miatt tévesen közöltük... Telefonhívás miatt tévesen közöltük... Telefonhívás miatt tévesen közöltük...

Sportközépiskola nyílik szeptemberben... Sportközépiskola nyílik szeptemberben... Sportközépiskola nyílik szeptemberben...

KIOSZ HIREK

Szakosztályi hírek: A kavamérő és kifűző adóközösség... Szakosztályi hírek: A kavamérő és kifűző adóközösség... Szakosztályi hírek: A kavamérő és kifűző adóközösség...

Felkérjük a Belvárosi III. Kossuth Zsuzsanna-csoport... Felkérjük a Belvárosi III. Kossuth Zsuzsanna-csoport... Felkérjük a Belvárosi III. Kossuth Zsuzsanna-csoport...

Sakk: Azok a DSZMTE sakkokozók... Sakk: Azok a DSZMTE sakkokozók... Sakk: Azok a DSZMTE sakkokozók...

HAZASSÁG LEVELEZÉS (1) 40 év körüli nővel megismerkednék... HAZASSÁG LEVELEZÉS (1) 40 év körüli nővel megismerkednék... HAZASSÁG LEVELEZÉS (1) 40 év körüli nővel megismerkednék...

ALLÁS (2) MAGANOS, becsületlen idősebb... ALLÁS (2) MAGANOS, becsületlen idősebb... ALLÁS (2) MAGANOS, becsületlen idősebb...

SZIMENTHÁLI jó fejű... SZIMENTHÁLI jó fejű... SZIMENTHÁLI jó fejű...

ÉPÍTÉSI ANYAG (10) AJTOK, ablakok... ÉPÍTÉSI ANYAG (10) AJTOK, ablakok... ÉPÍTÉSI ANYAG (10) AJTOK, ablakok...

BUTOR SZÖNYEG (6) EBEDLŐSZALAG... BUTOR SZÖNYEG (6) EBEDLŐSZALAG... BUTOR SZÖNYEG (6) EBEDLŐSZALAG...

szakszabály... szakszabály... szakszabály...

A szövetségek részére a személynév... A szövetségek részére a személynév... A szövetségek részére a személynév...

Jön a meleg idő... Az európai kontinensen az időjárás... Jön a meleg idő... Az európai kontinensen az időjárás... Jön a meleg idő... Az európai kontinensen az időjárás...

A Színművészeti főiskolán 90 százalékkal emelik a munkás- és parasztszármazás hallgató arányszámát... A Színművészeti főiskolán 90 százalékkal emelik a munkás- és parasztszármazás hallgató arányszámát... A Színművészeti főiskolán 90 százalékkal emelik a munkás- és parasztszármazás hallgató arányszámát...

Tehetséggondozás lesz vidéken is... A színészi, színpadi rendezői, filmrendezői... Tehetséggondozás lesz vidéken is... A színészi, színpadi rendezői, filmrendezői... Tehetséggondozás lesz vidéken is... A színészi, színpadi rendezői, filmrendezői...

KISKERESKEDŐK EGYESÜLETE, MINT A KIOSZ TAGJA HIREI... Mindazon kiskereskedők... KISKERESKEDŐK EGYESÜLETE, MINT A KIOSZ TAGJA HIREI... Mindazon kiskereskedők...

SZERVEZETI HIREK... A kerületi munkabizottság... SZERVEZETI HIREK... A kerületi munkabizottság... SZERVEZETI HIREK... A kerületi munkabizottság...

FOLD TELEK (20) ELADÓ... ELADÓ... ELADÓ...

KISCAZDAPARTI TISZANTÓLI NAPILAPJA... Főszerkesztő: BOLCAR ISTVAN... KISCAZDAPARTI TISZANTÓLI NAPILAPJA... Főszerkesztő: BOLCAR ISTVAN...

FELVESZETT egy aktatáska... FELVESZETT egy aktatáska... FELVESZETT egy aktatáska...

ADÁS-VÉTEL, VECYES (14) KANDALÓ... ADÁS-VÉTEL, VECYES (14) KANDALÓ... ADÁS-VÉTEL, VECYES (14) KANDALÓ...

LAKAS, LAKÁCSERE (6) KETSZER... LAKAS, LAKÁCSERE (6) KETSZER... LAKAS, LAKÁCSERE (6) KETSZER...